2023-2024学年广西桂林市九年级（下）开学考试物理试卷及解析
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: e4fad884-f764-4345-aa98-18d0915f88d2]1.一节5号新干电池的电压约为(    )
A. 380V	B. 220V	C. 36V	D. 
[bookmark: a13d4d98-804c-4a45-ab66-a92d71d3f69a]2.家里使用的普通照明灯泡正常工作时，电功率最接近(    )
A. 	B. 40W	C. 400W	D. 4000W
[bookmark: 2e248fde-4184-4e7d-8a32-c369b5f70774]3.汽车发动机用水来冷却，主要是水(    )
A. 容易获得	B. 比热容大
C. 比热容小	D. 吸收热量温度不会发生变化
[bookmark: 9d922470-0681-4247-afa2-402f6fc63958]4.下列情境中人对物体做功的是(    )
A. 推汽车，没推动	B. 搬石头，没搬动
C. 水平推车移动一段距离	D. 举着杠铃不动
[bookmark: 55637c1b-ba5b-4676-b02c-05069f9bd6ea]5.油罐车的尾部装有一根拖在地上的铁链，如图，铁链的作用是(    )
	[image: ]


A. 避免静电危害	B. 做为危险车辆的标志
C. 发出响声提醒路人	D. 用来拖车
[bookmark: 1f21910f-3e22-4db7-9724-8a75dfd9cfa7]6.[image: ]用毛皮摩擦过的塑料管，靠近用毛皮摩擦过的塑料丝线，塑料丝线浮在空中，如图，这是因为(    )
A. 摩擦创造电荷
B. 同种电荷相互排斥
C. 异种电荷相互吸引
D. 两个物体都不带电
[bookmark: b1f0d341-8fe3-4527-a5d3-59201ae9b7b3]7.下列实例利用热传递改变内能的是(    )
A. [image: ]放在热汤中的金属勺子烫手    B. [image: ]压缩气体使气体温度升高
C. [image: ]刀在磨刀石上摩擦后温度升高   D. [image: ]钻头在金属上钻孔时发热
[bookmark: 1c5bdf30-1460-48b5-8949-bd201ed9581f]8.如图的电路，电流表测量的是(    )
[image: ]
A. 干路电流	B. 的电流
C. 的一部分和的一部分电流	D. 的电流
[bookmark: 36e78b12-adce-42e7-8260-f65cdae83e24]9.小桂重600N，小林重400N，上学时两人同时从一楼爬到二楼，则(    )
A. 小桂功率大	B. 小林功率大	C. 小桂做功少	D. 小林做功多
[bookmark: f38f67e4-9b6c-4290-976b-9827e2a6573c]10.在如图所示的各电路中，开关闭合后，两盏小灯泡都能发光的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: a0ed0ca3-e0a4-4156-9668-cd871facb011]11.小林要设计一个天黑自动给树浇水的装置，要求：当土壤干燥且天黑时电动机启动浇水。光控开关天黑时自动闭合，在土壤干燥时自动闭合。如图电路中符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: b1677b92-66ba-41f4-9bc6-9518bfe9942a]12.[image: ]小林连接了如图所示的调光灯电路，闭合开关，向右移动滑片时(    )
A. R接入电路中的电阻变小
B. 灯泡电流变大
C. 灯泡变暗
D. 灯泡两端电压变大
二、多选题：本大题共4小题，共11分。
[bookmark: 3c0933d8-331f-4baa-b304-7a99a526619c]13.当我们逐一闭合教室的电灯开关，教室电路中(    )
A. 其他灯泡亮度会变暗	B. 各用电器两端的电压减小，总功率减小
C. 总电阻增大，总功率减小	D. 总电流增大，总功率增大
[bookmark: f9be2a23-52d3-4119-82cf-206fc592542a]14.下列家用电器，主要利用电流热效应工作的是(    )
A. 电热水壶	B. 电冰箱	C. 电视机	D. 电饭煲
[bookmark: 443114b0-166a-46c1-88bd-335aa78aa040]15.用滑轮组提升重物时，提高滑轮组机械效率的办法有(    )
A. 增加物体上升的高度	B. 减小绳和滑轮间的摩擦
C. 增大物重	D. 增大动滑轮重
[bookmark: a9c9933b-525e-4902-8dd1-75905372b15d]16.小林利用如图的实验装置探究通电导体放出的热量跟哪些因素有关，可以判断该装置(    )
	[image: ]


A. 的电流大于的电流
B. 能探究导体产生的热量与电阻的关系
C. 通电一段时间后，甲瓶的温度计示数升高较大
D. 能探究导体产生的热量与通电时间的关系
三、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 9052aed1-cbdc-4378-841d-16ad8bd2197d]17.电能表是用来测量______的仪表；电风扇转动时主要是把电能转换为______能。
[bookmark: ac487f18-7588-440c-95e1-6b68a560cbd0]18.[image: ]如图是小林制作的中秋节创意手工花灯，里面的灯在工作时属于______填“电源”或”用电器”；其中一个灯不亮时其他灯仍能继续发光，说明灯泡是______填“串”或“并”联的。


[bookmark: 7ce54b61-8c67-4898-8d87-53bc1d951816]19.[image: ]在学校科技展示活动中，小林同学将A、B两个金属片插入柠檬中制成“水果电池”，用电压表测量水果电池的电压，如图，该电池的正极是______填“A”或“B”；水果电池工作时是把化学能转化为______能。
[bookmark: 926ea3e9-5832-451d-aefc-5b41a1e4df15]
20.汽油机做功冲程中，高温、高压燃气推动活塞做功，把内能转化为______能；燃气自身温度降低，内能______填“增大”、“减小”或“不变”。
[bookmark: 537846db-84f1-495c-90dc-0a5f9250ebe4]21.[image: ]冬天，人们常用如图的电热水袋取暖，通电一段时间后，热水袋温度高而连接的导线温度却很低，是因为导线的电阻较______；热水袋内的水温度升高吸收的热量是______ J。[已知

[bookmark: f465b94a-72fa-4ee6-8f73-076d6c65f696]22.灯L标有“6V 3W”，其电流随电压变化关系图像如图甲，滑动变阻器R标有“”。如图乙中，当滑片移到最左端时，灯L恰好正常发光，则电源电压为______ V；调节滑片，当R的功率是灯L功率的2倍时，R的功率为______ W。
[image: ]
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 5d8cb7b2-0f5e-4e01-86ec-a80cb49a53c2]23.按照如图的电路在方框内画出电路图。
[image: ]
[bookmark: b8e7392c-8072-49e7-aefe-f17863d28731]24.[image: ]请在如图中填上电流表和电压表的符号使其组成正确的电路。

五、实验探究题：本大题共4小题，共25分。
[bookmark: 784b6306-758b-4c32-bbb6-f9ad60db77cb]25.小桂做“探究动能大小跟哪些因素有关”的实验，让小球分别从斜面上A处和B处滚下如图，小球从______处滚下时在水平面上运动速度较大；比较图1 b中的两次现象，可知动能大小与______有关；实验中是通过观察______来判断小球动能的大小。
小林设计了探究水和沙子吸热能力的实验。如图2所示，在两个相同的烧杯中装入质量相同的水和沙子并插入温度计，用相同的两个酒精灯进行加热。
①组装器材时，应______填“从A到B”或“从B到A”；[image: ]
②通过实验，小林发现质量相同的水和沙子，吸收相同的热量，水的温度升高较慢，吸热能力较______填“强”或“弱”。
[bookmark: f4241e60-aa13-49d7-a59f-9bc9e8ca7b02]26.在做完串联电路中电流的关系实验后，小桂猜想串联电路中用电器两端的电压也相等。于是设计了如图所示电路来“探究串联电路中电压的规律”。
[image: ]
在测量前检查器材时，小桂发现电压表指针如图乙所示，接下来他要进行的操作是将电压表______；
小桂根据如图甲连接好电路，闭合开关，测出两端的电压后，小桂断开开关，准备拆下电压表，改接在B、C之间。小林认为小桂的操作太麻烦，只需将与A点相连的导线改接到C点即可。小林的办法是否正确？______；
小桂将测出的一组数据记录在表格中，其中两端的电压如图丙所示，为______ V；由数据归纳出：串联电路中，用电器两端的电压相等，且电源两端的电压______各部分电路两端电压之和；小桂的实验结论是否可靠？______；
	两端电压
	两端电压
	串联总电压

	
	
	


他下一步应该做的是______。
A.整理器材，结束实验
B.分析数据，得出结论
C.换用不同规格的小灯泡，再测出几组电压值
D.换用电压表的另一量程，再测出一组电压值
[bookmark: 319952e0-0040-4346-942e-6b19f2ad3dc4]27.小林用、、的三个定值电阻探究电流与电阻的关系，学生电源电压为6V，滑动变阻器有甲“”和乙“”两种规格。
[image: ]
如图甲中闭合开关前，滑动变阻器的滑片要滑到最左端，目的是______；
闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，电压表有示数，电流表始终无示数，原因可能是______填序号；
A.定值电阻R短路
B.定值电阻R开路
C.滑动变阻器开路
D.电流表开路
小林用的电阻完成实验后，保持滑片位置不动，断开开关，换上电阻，闭合开关，滑片应适当向______填“左”或“右”调，眼睛一直注视着______表；
完成实验后，小林又将的电阻接入电路，保持电压表示数不变，记下电流表的示数，得到如图乙所示的电流I随电阻R变化的图像。由图像可知，小林控制不变的电压为______ V，同时得出结论：电压一定时，导体中的电流跟导体的电阻成______填“正比”或“反比”；
分析数据可知小林选的是滑动变阻器______填“甲”或“乙”。
[bookmark: b916e9c1-73e7-4fb6-8f51-048400bd1b07]28.小林在爷爷家发现，刚换的白炽灯泡一开始比较亮，用过一段时间会变暗一些。这是为什么呢？根据所学的知识，他提出了下面的猜想：
猜想1：白炽灯两端电压变小使实际功率变小；
猜想2：白炽灯的实际电流变小使实际功率变小；
为了验证猜想，他完成了下面的探究。器材：蓄电池电压未知、小灯泡额定电压为、电流表、电压表、开关各一个，滑动变阻器最大阻值为、导线若干。
根据家庭电路连接方式和电压特点，可以判断猜想1 ______填“正确”或“错误”。
如图乙是小林连接的部分电路，请你帮他补充完成，要求滑片P向右移时灯泡变暗；
[image: ]
移动滑片，当电压表示数为2V时，电流表示数为，继续调节滑片，当灯泡两端电压越大时，灯泡越亮。根据实验数据得到小灯泡的图像如图丁所示，根据图像提供的信息，可知小灯泡的额定功率是______ W；并可归纳出：小灯泡的实际电功率越______，灯泡越亮；
经过分析，小林发现灯泡的电阻会随温度的升高而______，验证了猜想2是正确的；
小林发现实验室一个小灯泡的额定电压值已经模糊，只标有“”字样，他设计了如图戊所示的电路，来测量灯泡正常工作时的电阻最大阻值也为，请完成下列步骤：
①只闭合开关S和，调节的滑片，使电流表示数为；
②只闭合开关S和，保持滑片位置不变，调节的滑片，使电流表示数也为______ A；
③接着将的滑片调至最左端，电流表的示数为，再将R的滑片调至最右端，电流表的示数为；
④该灯泡正常发光时的电阻______。
六、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 103e6926-2aef-4ccf-a880-ab7f2ebb9ffb]29.[image: ]如图是小林舅舅家建设新房时吊起建筑装修材料的情形，工人用如图所示的定滑轮吊起重为200N的建筑材料，提高10m所用时间为不计绳重和摩擦。求：
工人做的功；
工人做功的功率。


[bookmark: ebaece38-906c-4b9f-9cd5-2bb486d484bd]30.近年来，液化天然气的简称重卡发展迅猛。的液化天然气可汽化得到的气态天然气，如图是我国某品牌自主研发制造的LNG重卡，其储气罐可储存的液化天然气，加满一次燃料，该LNG重卡发动机能以恒定不变的输出功率匀速行驶气态天然气的热值，请根据上述信息，求：
[image: ]
的LNG完全汽化为气态天然气后，完全燃烧可放出的热量；
该LNG重卡发动机的效率；
请你对热机效率提出自己的看法写出一条即可。
[bookmark: f50baf6c-a855-4aca-8995-a0ad97312fbe]31.如图甲是小林家购买的一台消毒柜，如图乙是其电路原理简图，包括监测电路和工作电路。通过监测电路中的电流可以判断消毒室内的温度。监测电路中电源电压为6V，为热敏电阻，其阻值随温度变化关系如表所示。工作电路中，为臭氧发生器，加热电阻的规格为“220V 1000W”。消毒柜刚开始工作时，所有开关都闭合，当消毒室内温度达到时，只有智能开关自动断开，当温度降到时又自动闭合，如此反复。一次消毒用时。消毒柜正常工作时柜内温度随时间变化的图像如图丙所示。求：
当电流表示数为时，消毒柜中的温度；
该消毒柜正常工作1h工作电路消耗的电能是，求臭氧发生器的功率。
[image: ]
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	电阻
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	880
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答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：一节新干电池的电压为。
故ABC错误，D正确。
故选：D。
要记住一些生活中常见的电压值，如：一节干电池的电压是；一节铅蓄电池的电压是2V；家庭电路的电压为220V；动力电压为380V；对人体安全的电压为不高于36V。
常识性了解常见的电压值，可解答此题。
2.【答案】B 
【解析】解：家里使用的普通照明灯泡正常工作时，功率在40W左右。故ACD错误，B正确。
故选：B。
根据对常见用电器电功率的了解选择合适选项。
本类题型注意考查学生对生活用电器额定功率的掌握情况，这类题目要求学生观察生活中的物理现象，因此平时需要积累生活知识。
3.【答案】B 
【解析】解：因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度，水吸收的热量多，所以汽车发动机用水冷却，故B正确。
故选：B。
水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多；吸收或放出相同的热量，水升高或降低的温度少，据此分析。
本题考查了水的比热容的特点以及在生活中的应用，请同学们对此要牢固掌握。
4.【答案】C 
【解析】解：A、推汽车没推动，有力但没有距离，没有做功，故A不符合题意；
B、搬石头，没搬动，对石头有力但没有距离，没有做功，故B不符合题意；
C、水平推车移动一段距离，有力作用在车上，且车沿力的方向有一段距离，所以做了功，故C符合题意；
D、举着杠铃不动，有力作用在杠铃上但没有距离，没有做功，故D不符合题意。
故选：C。
做功的两个必要因素：作用在物体上的力；物体在力的方向上通过的距离；二者缺一不可。
有力作用在物体上，力对物体不一定做功；物体运动了一段距离，可能没有力对物体做功。
5.【答案】A 
【解析】解：汽车行驶时，油罐中的汽油随车的振动摩擦起电，如果不及时的将这些静电倒走，一旦出现放电现象，就会发生爆炸事故。
由于铁链和大地是容易导电，铁链使油罐表面与大地相连，使油罐中的电荷不断地中和，不致造成放电产生火花引起油罐爆炸。
故选：A。
容易导电的物体叫导体。油罐车上的搭地铁链是为了把产生的静电导走，属于静电危害的防止。
本题考查了静电危害的防止，属于基础题目。
6.【答案】B 
【解析】解：用毛皮摩擦过的塑料管，靠近用毛皮摩擦过的塑料丝线，塑料丝线浮在空中原理与验电器的工作原理相同，都是因为同种电荷相互排斥。
故选：B。
摩擦起电的实质是电荷的转移；同种电荷相互排斥，异种电荷互相吸引。
此题考查了摩擦起电的实质、电荷间的相互作用规律等知识点，属基础题目。
7.【答案】A 
【解析】解：A、金属汤勺放在热汤中，从热汤中吸收热量，温度升高，属于能量的转移，是通过热传递的方法改变内能的，故A符合题意；
B、压缩气体，对气体做功，机械能转化为内能，使气体温度升高，是通过做功的方法改变内能的，故B不合题意；
C、刀在磨刀石上摩擦，机械能转化为内能，使刀温度升高，是通过做功的方法改变内能的，故C不合题意；
D、钻头在金属上钻孔时，将机械能转化为内能的过程，使钻头温度升高，是通过做功的方法改变内能的，故D不合题意。
故选：A。
改变物体内能有两种方式：做功和热传递。做功的实质是能量的转化；热传递的实质是能量的转移。
熟悉并理解改变内能的两种方式并能与生活中的实例相结合是解决该题的关键。
8.【答案】D 
【解析】解：由图可知，两灯泡并联，电流表与串联，所以电流表测量的是通过的电流，故D正确，ABC错误。
故选：D。
①用电器逐个依次相连，组成串联电路；用电器并列连接在电源两端，组成并联电路；
②电流表的内阻非常小，相当于导线，与用电器串联测量电路电流。
本题考查了对电路的基本连接情况的认识，能准确判断电路的串并联，并能确定开关、电流表等在电路中的作用是解答此题的关键。
9.【答案】A 
【解析】解：由题知，小桂的重力大于小林，两人都是从一楼爬到二楼，高度相等，
根据可知，小桂做功多；
两人同时从一楼爬到二楼，所用时间相同，
由可知，小桂功率大。
故选：A。
爬楼时，克服重力做功，根据比较做功多少；根据比较功率大小。
此题考查功和功率大小的比较，属于基础题目，难度不大。
10.【答案】D 
【解析】解：
A、由图可知，图中无电源，灯泡不发光，故A错误；
B、开关闭合后，灯泡的两端被导线相连，被短路，不发光，只有发光，故B错误；
C、开关闭合后，电源被短路，两个灯泡都不发光，故C错误；
D、开关闭合后，该电路为串联电路，两个灯泡都发光，故D正确。
故选：D。
要使两个灯泡都能发光，则通过两个灯泡都有电流。
本题考查了电路的连接方式、电路的组成，属于基础知识，要掌握。
11.【答案】C 
【解析】解：由题知当土壤过于干燥的夜间，电动机才开始工作；白天，即使土壤干燥，电动机也不工作，说明两个开关不能独立工作，即两个开关应串联，再和电动机串联，故C符合要求、ABD不合要求。
故选：C。
由题意可知，当土壤过于干燥的夜间，电动机才开始工作，说明两开关不能独立工作即为串联，然后共同控制电动机的工作，据此进行解答。
本题考查了串并联电路的设计，根据题意得出开关的连接方式是关键。
12.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联；
闭合开关后，向右移动滑片时，接入电路中的电阻变大，电路中的总电阻变大，由可知，电路中的电流变小，故AB错误；
由可知，灯泡两端的电压变小，故D错误；
因灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，
所以，由可知，灯泡的实际功率变小，灯泡变暗，故C正确。
故选：C。
由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联；
根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和灯泡两端的电压变化，根据可知灯泡实际功率的变化，进一步判断亮暗的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到欧姆定律和电功率公式的应用，要注意灯泡的亮暗取决于实际功率的大小。
13.【答案】AD 
【解析】解：当我们逐一闭合教室的电灯开关，每多开一盏灯，多增加了一个支路，相当于增加了原来的横截面积，总电阻减小，总电压不变，由知电路中的电流增大，由于电线的电阻不变，由知电线上的电压变大，由于总电压不变，所以各灯泡两端的电压变小，由知其他灯泡的实际功率变小，其它灯泡亮度会变暗，故A正确；
知，总功率增大，故BC错误，D正确。
故选：AD。
家庭电路是并联电路，并联电路中，支路越多，总电流越大，总电阻会越小。
本题考查了并联电路的电压、电流、电阻特点和电功率公式的应用，知道家庭电路的连接方式和电路的电压不变是关键。
14.【答案】AD 
【解析】解：电热水壶和电饭煲都是电热器，利用电流热效应工作的，故AD正确；
B.电冰箱利用一种叫氟利昂的物质作为热的“搬运工”，把冰箱里的“热”“搬运”到冰箱的外面，压缩机是主要用电部件，故电冰箱应当是将电能转化为机械能，故B错误；
C.电视机工作时，将电能转化为声能、光能等，故C错误。
故选：AD。
电流热效应：电流通过导体将电能转化为内能的现象。电热器工作时将电能全部转化为内能的用电器是利用电流热效应工作的。
本题考试电流的热效应及其利用。
15.【答案】BC 
【解析】解：
A、用滑轮组提升重物时，其机械效率为：，由上式可知，滑轮组的机械效率与物体上升的高度无关，则该方法不能提高滑轮组的机械效率，故A不符合题意；
 B、减小绳和滑轮间的摩擦，可以减小额外功，在有用功不变时，总功减小，则有用功与总功的比值增大，滑轮组的机械效率将增大，所以该方法能提高滑轮组的机械效率，故B符合题意；
 C、滑轮组机械效率的公式：，增大物重，在提升高度相同时，由可知可以增大有用功，额外功不变，由上式可知，滑轮组的机械效率将增大，所以该方法能提高滑轮组的机械效率，故C符合题意；
D、增大动滑轮重，在其它条件相同时，额外功增大，而有用功不变，总功增大，则有用功与总功的比值减小，滑轮组的机械效率将降低，则该方法不能提高滑轮组的机械效率，故D不符合题意。
故选：BC。
使用滑轮组提升重物时，克服物体重力做的功为有用功，克服绳子和滑轮间的摩擦做的功、克服动滑轮重力做的功都为额外功，并结合以下公式：、 进行解答。
本题考查了提高滑轮组机械效率的方法、滑轮组机械效率公式的应用，属于基础题。
16.【答案】BD 
【解析】解：
A、由图可知，该电路为串联电路，根据串联电路的电流特点可知，通过 的电流和的电流是相同的，故A错误；
B、装置中，两电阻串联，通过的电流和通电时间相同，而电阻不同，故该装置用来探究电流热效应与电阻大小的关系，故B正确；
C、串联电路中，通过两电阻的电流相同，根据焦耳定律，通电一段时间后，甲瓶的温度计示数升高较小，故C错误；
D、实验中通过开关的闭合和断开情况能改变电路中的通电时间，所以能探究电热跟通电时间的关系，故D正确。
故选：BD。
结合串联电路电流的规律分析；电流通过电阻丝做功，消耗电能转化为内能，产生的热量被煤油吸收，煤油吸收热量
由焦耳定律可知，电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，有控制变量法分析；。
本实验是通过温度计的示数变化反应电流产生的热量多少，结合串联电路电流的规律和焦耳定律分析。
本题考查了学生对焦耳定律、串联电路的电流关系的了解和掌握，利用好控制变量法是本题的关键。
17.【答案】消耗电能  机械 
【解析】解：电能表是测量消耗电能的仪表；电风扇转动时主要是把电能转换为机械能。
故答案为：消耗电能；机械。
根据电能表的作用、电风扇转动时的能量转化填空。
本题考查了电能表的作用、电风扇工作时的能量转化，属于基础题目。
18.【答案】用电器  并 
【解析】解：小林制作的中秋节创意手工花灯，里面的灯在工作时属于用电器；其中一个灯不亮时其他灯仍能继续发光，说明灯泡是并联的。
故答案为：用电器；并。
一个完整的电路是由电源、开关、导线和用电器组成。
串联电路的各个用电器互相影响，并联电路的各个用电器互不影响。
本题考查的是电源的组成和串、并联电路的特点；属于基础性题目。
19.【答案】B 电 
【解析】解：由图知，电压表指针正常偏转，说明连接正确，电压表测量电源电压时，正极与正接线柱连接，故金属片B为水果电池的正极；
水果电池工作时将化学能转化为电能。
故答案为：B；电。
电压表测量电源电压时，正极与正接线柱连接；水果电池工作时将化学能转化为电能。
本题考查电源使用时的能量转化和电压表的使用，属于基础内容，要熟练掌握。
20.【答案】机械  减小 
【解析】解：在汽油机的做功冲程中，高温、高压的燃气推动活塞向下运动做功，内能转化为机械能，燃气自身的温度降低，内能减少。
故答案为：机械；减少。
汽油机的一个工作循环由四个冲程组成，分别是：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程；其中压缩冲程将机械能转化为内能；做功冲程将内能转化为机械能。
此题考查内燃机的工作流程，明确做功和压缩冲程中的能量转化情况。
21.【答案】小  21000 
【解析】解：电热水袋的发热体和导线串联在电路中，根据串联电路的电流特点可知，通过发热体和导线的电流相等，因为发热体的电阻大于导线的电阻，由可知，相同时间内发热体放出的热量多，因此发热体温度高，而导线不怎么热；
吸收的热量：
。
故答案为：小；21000。
根据串联电路的特点和焦耳定律分析解答；
根据求出水吸收的热量。
本题考查串联电路的特点以及焦耳定律的应用，是一道综合题，难度不大。
22.【答案】 
【解析】解：当滑片移到最左端时，灯L恰好正常发光，只有灯泡接入电路，灯泡电压等于电源电压，灯泡正常发光电压为6V，电源电压为；
当当R的功率是灯L功率的2倍时，灯泡和R串联，电流相等，根据知，R的电压是灯泡的2倍，即；根据串联特点知，；
则；，
根据甲图知，灯泡电压2V时，电路中的电流为，R的功率。
故答案为：6；。
当滑片移到最左端时，灯L恰好正常发光，只有灯泡接入电路，根据灯泡正常发光确定电源电压；
根据分析灯泡的电压和滑动变阻器的电压关系，结合串联电路的特点得出灯泡电压，找出对应的电流，计算R的电功率。
本题考查了串联电路的特点和电功率公式的灵活应用，关键是从图像获取有用信息。
23.【答案】解：由实物图知，电路中只有灯这个用电器，开关接在电源负极和灯之间，电路图如图所示：
[image: ]。 
【解析】分析实物图，得出电路的组成、开关的位置，据此画出对应的电路图。
本题考查根据实物图画电路图，属于基础题目。
24.【答案】解：上方电表与灯泡串联，必须是电流表，而下方电表与灯泡并联，是电压表，如图所示：
[image: ] 
【解析】电流表串联在被测电路中，电流表在电路中相当于一根导线，电流表所处位置相当于短路；
电压表与被测电路并联，电压表接在电路中，电压表所在支路相当于断路。
本题考查学生对电流表和电压表的特点的了解和掌握，该类题是常考题型。注意电流表在电路中相当于导线，电压表相当于开路，所以电流表一定不能和用电器并联，电压表不能和用电器串联。
25.【答案】A 速度  纸盒被撞击后通过的距离  从B到A 强 
【解析】解：小桂做“探究动能大小跟哪些因素有关”的实验，A的高度大，小球从A处滚下时在水平面上运动速度较大，小球的质量不变，比较图1b中的两次现象，可知动能大小与速度有关；
根据转换法，实验中是通过观察纸盒被撞击后通过的距离来判断小球动能的大小。
①因要用酒精灯的外焰加热，组装器材时，应从B到A
②通过实验，小林发现质量相同的水和沙子，吸收相同的热量，水的温度升高较慢，根据比较吸热能力的方法，水的吸热能力较强。
故答案为：；速度；纸盒被撞击后通过的距离；①从B到A；②强。
物体的动能大小与物体的质量和速度有关，研究动能与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变；根据转换法，通过比较纸盒在同一水平面上被撞击后通过的距离来比较小球到达水平面时动能的大小；
①根据要用酒精灯的外焰加热分析；
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强。
本题探究动能大小跟哪些因素有关和比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法。
26.【答案】调零  不正确  等于  不可靠  C 
【解析】解：由图乙可知，电压表指针没有指在零刻度线处，故在测量前应先对电压表调零，使指针指在零刻度线处；
小林认为只需将与A点相连的导线改接到C点即可，这样做是不可以的，因为根据电路图分析可以看出，直接改接一端连线，会造成电压表的正负接线柱接反了；
由图丙可知，电压表接量程，分度值是，电压表示数为；由表格可知，、两端电压都是，总电压为，故可得电源两端的电压等于各部分电路两端电压之和；
由于只有一次实验数据，故实验结论不可靠；
为了使探究得出的结论具有普遍意义，应该选取不同的小灯泡进行实验；实验时还要对各部分电压及总电压进行测量，故C操作正确。
故答案为：调零；不正确；不可靠；。
电压表使用之前应先调零；
电压表测量电压时，电流从电压表正接线柱流入，从负接线柱流出；
根据电压表接入的量程范围以及指针位置确定电压表的示数；由、两端电压以及总电压可得用电器两端的电压相等与电源两端的电压的关系；
实验探究时要想得出普遍结论应多次测量。
该题考查学生对于“探究串联电路的电压关系”实验的理解和掌握，熟知实验的原理与操作中的注意问题是解答的关键，本实验也是中考的重点实验之一。
27.【答案】保护电路  B 左  电压  2 反比  甲 
【解析】解：如图甲中闭合开关前，滑动变阻器的滑片要滑到最左端，目的是保护电路；
闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，电压表有示数则电压表和电源接通，电流表始终无示数，则电路可能断路，原因可能是定值电阻R开路，故选B；
实验中，当把的电阻换成的电阻后，根据分压原理，电阻两端的电压变大，研究电流与电阻关系时要控制电压不变，根据串联电路电压的规律，要增大滑动变阻器两端的电压，由分压原理，要增大滑动变阻器电阻阻值，故应把滑动变阻器滑片向左滑动，眼睛一直注视着电压表；
完成实验后，小林又将的电阻接入电路，保持电压表示数不变，记下电流表的示数，得到如图乙所示的电流I随电阻R变化的图像。由图像可知，定值电阻两端的电压，同时得出结论：电压一定时，导体中的电流跟导体的电阻成反比；
滑动变阻器接入电路的阻值最大时，根据欧姆定律和串联电路的电压特点可知滑动变阻器接入的阻值，分析数据可知小林选的是滑动变阻器甲。
故答案为：保护电路；；左；电压；；反比；甲。
如图甲中闭合开关前，滑动变阻器的滑片要滑到最左端，目的是保护电路；
闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，电压表有示数则电压表和电源接通，电流表始终无示数，则电路可能断路；
实验中，当把的电阻换成的电阻后，根据分压原理，电阻两端的电压变大，研究电流与电阻关系时要控制电压不变，根据串联电路电压的规律，要增大滑动变阻器两端的电压，由分压原理，要增大滑动变阻器电阻阻值，故应把滑动变阻器滑片向左滑动，眼睛一直注视着电压表；
根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻两端的电压不变，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑动变阻器滑片移动的方向和电压表的示数；
滑动变阻器接入电路的阻值最大时，根据欧姆定律和串联电路的电压特点可知滑动变阻器接入的阻值。
本题为探究电流与电阻的关系的实验，考查故障分析、实验结论、器材选择等知识。
28.【答案】错误  大  增大   
【解析】解：家庭电路中各用电器并联，电源电压一定时，白炽灯两端的电压一定，不能确定白炽灯的实际功率是否发生变化，猜想1错误；
测量小灯泡的额定功率的实验中，电压表与小灯泡并联，根据滑片向右移动时，小灯泡变暗，由此可知滑动变阻器下面的接线柱接入电路的是左下接线柱，电路连接如图所示：
[image: ]
由丙图的图像可知，当小灯泡的电压为额定电压时，电流，小灯泡的额定功率；
由丙图的图像可知，U越大，I也越大，根据可得：小灯泡两端的实际电压越大，实际功率越大；小灯泡的实际电功率越大，灯泡越亮；
灯丝在工作过程中灯丝升华，导致灯丝变细，使电阻变大，通过灯丝的电流减小故在电压不变的情况下，白炽灯的实际电流变小使实际功率变小，所以猜想2正确；
①只闭合开关S和，调节滑动变阻器，使电流表示数为；
②只闭合开关S和，保持滑动变阻器滑片位置不变，调节滑动变阻器，使电流表示数仍为；此时滑动变阻器等效于小灯泡；
③接着将的滑片P调至最左端，滑动变阻器被短路，记下电流表的示数为，则电源电压；
再将的滑片P调至最右端，滑动变阻器和滑动变阻器串联在电路中，滑动变阻器接入最大阻值，记下电流表的示数为，则电源电压；
根据电源电压不变得，则，
，
解得，；
滑动变阻器等效于小灯泡，则该灯泡正常发光时的电阻。
故答案为：错误；见解答；；大；增大；；10。
白炽灯的亮暗取决于实际功率的大小；
测量小灯泡的额定功率的实验中，小灯泡、电流表、滑动变阻器、开关与电源串联，电压表与小灯泡并联，根据滑片向右移动时，小灯泡变暗，由此可知滑动变阻器下面的接线柱接入电路的是左下接线柱，由此可连接电路；
根据丁图找出灯泡电压为额定电压时的电流，利用公式求出灯泡的额定功率；分析图像即可得出结论；
灯丝在工作过程中灯丝升华，导致灯丝变细，使电阻变大；
采用等效替代法进行测量：①只闭合开关S和，调节的滑片，使电流表示数为；②只闭合开关S和，保持滑片位置不变，调节的滑片，使电流表示数也为；
③接着将的滑片调至最左端，电流表的示数为，再将R的滑片调至最右端，电流表的示数为；④根据欧姆定律求出该灯泡正常发光时的电阻。
本题考查了电路连接、电功率计算、欧姆定律的应用、设计电路测小灯泡的电阻等知识。
29.【答案】解：不计绳重和摩擦，使用定滑轮不能省力，拉力，
工人做的功；
工人做功的功率。
答：工人做的功是2000J；
工人做功的功率是100W。 
【解析】利用求工人做的功；
根据得到工人做功的功率。
本题考查功和功率的计算，需要知道功和功率的计算公式。
30.【答案】解：的液化天然气可汽化得到的气态天然气，则的液化天然气完全燃烧放出的热量为：
；
该LNG重卡发动机能以恒定不变的输出功率匀速行驶，该发动机输出的机械功为：
，
该LNG重卡发动机的效率为：
；
热机效率是指热机有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的能量之比；所以减少热量的损失可以提高热机的效率，因此使燃料充分燃烧、减少废气带走的热量、减少热机部件间的摩擦都可以减少热量的损失，提高效率。
答：的LNG完全汽化为气态天然气后，完全燃烧可放出的热量为；
该LNG重卡发动机的效率为；
热机效率是指热机有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的能量之比；所以减少热量的损失可以提高热机的效率，因此使燃料充分燃烧、减少废气带走的热量、减少热机部件间的摩擦都可以减少热量的损失，提高效率。 
【解析】根据求出的液化天然气完全燃烧放出的热量；
根据求出发动机输出的机械功，利用求出该LNG重卡发动机的效率；
为了节约能源，需提高热机的效率。
本题考查了功率公式、燃料完全燃烧放出热量公式和效率公式的掌握和运用，因条件已给出，难度不大。
31.【答案】解：检测电路为热敏电阻的简单电路，电流表测量电路电流，当电流表示数为时，根据欧姆定律可知热敏电阻，根据表格数据可知消毒柜中的温度为；
工作电路中，两开关均闭合时，两电阻并联，智能开关自动断开时，只有单独工作。
该消毒柜正常工作1h，加热电阻的工作时间，
加热电阻消耗的电能，
工作电路消耗的电能是，臭氧发生器消耗的电能，
臭氧发生器消的功率。
答：当电流表示数为时，消毒柜中的温度为；
臭氧发生器的功率为。 
【解析】检测电路为热敏电阻的简单电路，电流表测量电路电流，当电流表示数为时，根据欧姆定律可知热敏电阻的阻值，根据表格数据可知消毒柜中的温度；
工作电路中，两开关均闭合时，两电阻并联，智能开关自动断开时，只有单独工作。
该消毒柜正常工作1h，从图中得出加热电阻的工作时间，根据得出加热电阻消耗的电能，已知工作电路消耗的电能是，得出臭氧发生器消耗的电能，根据得出臭氧发生器消的功率。
本题考查电功率的计算，是一道综合题。
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